

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

கம்பனிகள் நிதியத்தின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, தேறிய சொத்துக்களில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(3) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களின் தாக்கத்தைத் தவிர, நிதியத்தின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதன் நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பன இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பான எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் மற்றும் தொடர்புபட்ட தரப்பினரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிதியத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்தல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது நிதியத்தினை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதியத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிதியத்தினால் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்க கூடிய வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் ஏடுகள் மற்றும் அறிக்கைகளை பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை (நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு)

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

என்னால் துறைசார் வெளிப்படல் மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு முகவராண்மையின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- முகாமைத்துவத்தினால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களின் பொருத்தமான தன்மையை மதிப்பீடு செய்தல்.
- சம்பவங்கள் அல்லது நிலைமையின் காரணமாக முகவராண்மையின் தொடர்ந்து நிலைத்திருந்தல் தொடர்பாக பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை உள்ளதாக என்பது சம்பந்தமாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு நிறுவகத்திற்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை

காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியனவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளின் அடிப்படையில் நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்களை பொருத்தமான அற்றும் நியாயமான முறையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பாய்வு செய்தல்.

முடியுமான அளவு மற்றும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு கணக்காய்வு விடயப் பரப்பும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பில் பார்க்கப்படும் முகவராண்மையின் பணிகளை தொடர்ச்சியான மதிப்பாய்வு செய்வதற்கு இயலக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, கட்டமைப்பு, நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் கட்டமைப்பு நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான முறையில் பேணப்படுகின்றதா;
- ஏதேனும் பொருத்தமான எழுத்துமூல சட்டமொன்றிற்கு அல்லது நிதியத்தின் கட்டுப்பாட்டு சபையினால் வெளியிடப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடொன்றிற்கு இணங்க முகவராண்மை செயற்பட்டுள்ளதாக,
- தமது அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக.
- வளங்கள் சிக்கனமாகவும், வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமான கால எல்லையினுள் மற்றும் உரிய சட்டங்கள் மற்றும் விதிகளுக்கு இணங்க கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக,

1.5 நிதிக் கூற்றுக்கள்

1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பது தொடர்பான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கொடுக்கல் வாங்கல்களை முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் நிர்ணயிக்கப்பட்ட அதிகாரத்துடன் அமுல்படுத்துதல், தொடர்புபட்ட அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்குத் தேவையான வகையில் கொடுக்கல் வாங்கல்களைப் பதிவு செய்தல், மற்றும் சொத்துக்களுக்கான கணக்களிப் பொறுப்பினைப் பேணுதல் முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் நிர்ணயிக்கப்பட்ட அதிகாரத்துடன் மாத்திரம் சொத்துக்களை அணுகுதல், பதிவுசெய்யப்பட்ட சொத்துக்களுக்காக கணக்களிப் பொறுப்பினைப் பேணி சொத்துக்களுடன் நியாயமான காலப்பகுதியின் போது இணக்கம் செய்தல், மற்றும் வித்தியாசம் காணப்படுமாயிருந்தால் அவை சம்பந்தமாக முறையான நடவடிக்கை எடுத்தல் முதலியவற்றிற்காக நியாயமான உறுதிப்படுத்திலினைப் பெற்றுக்கொள்வதற்குப் போதியளவு “சிறப்பாகத் திட்டமிடப்பட்ட” உள்ளக கணக்கீட்டு கட்டுப்பாட்டு முறைமை நிறுவனத்தினால் பேணுதல் அத்தியாவசியமானதாகும்.

1.5.2 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுடனான இணக்கமின்மைகள்

உரிய நியமம் தொடர்பாக இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
இலங்கைப் பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 2		
திறைசேரிப் பிரதிச் செயலாளருக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த ரூபா 1,700,000,000 ஆன முற்பணத்தொகையில் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் காணப்பட்ட ரூபா 1,062,510,912 ஆன மிகுதி நடைமுறை அல்லாச் சொத்துக்களாக நிதிக்கூற்றுக்களில் கணக்கிடப்பட்டிருந்தும் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் செயற்பாட்டு மூலதனத்திலான மாற்றங்களின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது.	பிழையாக பாய்ச்சல் செயற்பாட்டு மூலதனத்தின் மாற்றங்களின் காட்டப்பட்டிருந்தது. எதிர்காலத்தில் கணக்குகள் தயாரிக்கப்படும் போது திருத்துவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	இலங்கைப் பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 2 இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) திறைசேரிப் பிரதிச் செயலாளருக்கு அனுப்ப வேண்டிய ரூபா 1,103,500 ஆன தொகையொன்று நிதியத்தின் வருமானமாகக் கருதப்பட்டு கணக்கிடப்பட்டிருந்தது.	திறைசேரிப் பிரதிச் செயலாளருக்கு செலவு வைக்கப்பட்ட வருமானத்தில் அரைவாசி பிழையாக சீராக்கப் பட்டிருந்தமையால் அது 2020 யூன் மாதம் வருமானம் கணக்கிடப்பட்டுத் திறைசேரி பிரதிச் செயலாளருக்கு அனுப்பப்பட்டது.	திறைசேரிப் பிரதிச் செயலாளருக்கு உரித்தான வருமானம் சரியாகக் கணக்கிடப்பட்டு அனுப்பப்பட வேண்டும்.
(ஆ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் பெற வேண்டிய திறைசேரி முறிகள் மீதான வட்டி ரூபா 12,257,720 மற்றும் அத்திகதியின் பெற வேண்டிய திறைசேரிப் பத்திரங்கள் மீதான வட்டி ரூபா 396,343 என்பன குறைவாகக் கணக்கிடப்பட்டிருந்தன.	தவறுதலாக வட்டி வருமானம் குறைத்துக் கணக்கிடப் பட்டிருந்ததுடன் சரியாகக் கணக்கிடப்பட்டு எதிர்கால கணக்குகளைத் தயாரிப்பதற்கு குறைத்துக் கொள்ளப்பட்டது.	வட்டி வருமானம் சரியாகக் கணக்கிடப்பட்டு கணக்குகளில் காட்டப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
(இ) நிறுவனத்தின் சுற்றுச்சூழலில் வளாகத்தின் அணுகல் சாலை புனரமைப்புச் செய்தல் நடவடிக்கைக்காக ஒப்பந்த நிறுவனத்திற்கு கொடுக்கப்பட்டிருந்த ரூபா 353,443 ஆன செலவினம் மூலதனச் செலவினமாக கணக்கிடப்படுவதற்கு பதிலாக ஏனைய செலவினங்களின் கீழ் கணக்கிடப்பட்டிருந்தது.	தவறுதலாக ஏனைய செலவினங்களாக கணக்கிடப் பட்டிருந்ததுடன் எதிர்காலத்தில் இவ்வாறான தவறுகள் ஏற்படாது இருப்பதற்கு அறிவுறுத்தல் வழங்கப்பட்டுள்ளது.	மூலதனச் செலவாகக் கருதப்பட்டுக் கணக்கிடப்பட வேண்டும்.

1.5.4 அதிகாரமளிக்கப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

அதிகாரமளிக்கப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல் தொடர்பான விபரம்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
<p>(அ) வார இறுதி நாட்களில் மக்கள் சேவைகளை வழங்குவதற்காக 2013 ஒக்டோபர் 07 ஆந் திகதிய 2/2013 பொது நிர்வாகச் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் மற்றும் தாபனக் கோவையின் (vii) ஆம் அத்தியாயத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டதாக தாபனப்பணிப்பாளர் நாயகத்தின் 2017 சனவரி 15 ஆந் திகதி மற்றும் EST/7/OVERT/04/0084 ஆம் இலக்கக் கடிதம் மூலம் காட்டப்பட்டிருந்த போதிலும், அதற்கு முரணாக 05 மணித்தியாலங்கள் சேவைக்காலத்திற்காக ஒட்டு மொத்தப் பணியாளர்களுக்கு விசேட கொடுப்பனவாக மீளாய்வாண்டிற்குள் ரூபா 11,069,530 ஆன தொகை வழங்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>-</p> <p>2017 சனவரி 15 ஆந் திகதி மற்றும் EST/7/OVERT/04/0084 ஆம் இலக்க தாபனப் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் கடிதம் எமது திணைக்களத்திற்கு பெறப்பட்டோ அல்லது அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுப்பதாக வரிசை அமைச்சின் அறிவுறுத்தலோ பெறப்படவில்லை. இக் கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டமை அமைச்சின் செயலாளரின் 1&C/COM/2SR/2/28 ஆம் இலக்க மற்றும் 2016 திசம்பர் 30 ஆந் திகதிய கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்ட அனுமதியின் பிரகாரமாகும்.</p>	<p>முறையாக அதிகாரமளிக்கப் பட்ட செலவினங்களுக்கு கொடுப்பனவு செய்யப்படல் வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) 2015 யூன் மாதம் 13 ஆந் திகதிய மற்றும் அமப/18/0699/723/016 ஆம் இலக்க அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் மூலம் அதிகாரபூர்வ கொள்வனவுப் பிரிவொன்றை ஸ்தாபிப்பதற்கு அதற்காக அதிகாரபூர்வ கொள்வனவாளர் பதவியொன்று உருவாக்கப்பட்டு பதில் அடிப்படையில் உதவிக் கம்பனிகள் பதிவாளர் ஒருவரை நியமிக்கப்பதற்கு அனுமதி பெறப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் 2018 ஒக்டோபர் 23 ஆந் திகதியிலிருந்து பதில் அடிப்படையில் 4 அதிகாரிகள் கொண்ட ஊழியர்களுடன் அதிகாரிகள் பிரிவு நிறுவப்பட்டிருந்ததுடன் 2020 யூலை மாதம் வரையில் அப்பிரிவிற்காக பதில் சம்பளம்</p>	<p>அமைச்சரவைத் தீர்மானத்தின் பிரகாரம் 3.5 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் தற்போதைய சுற்றறிக்கைகளின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் பெறப்பட்ட மாதாந்தச் சம்பளத்தின் பிரகாரம் பதில் சம்பளமொன்று மாதாந்த படிக்களாக அதிகாரபூர்வ கொள்வனவாளருக்கு மற்றும் அப்பதவியணியினருக்கு கொடுப்பனவு செய்யப்படுவதாகக் காட்டப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>பதில் சம்பளம் மற்றும் படிகள் கொடுப்பனவிற்காக குறித்த சுற்றறிக்கைகளின் பிரகாரம் குறிப்பிட்ட அலுவலரின் அங்கீகாரம் பெறப்படல் வேண்டும்.</p>

மற்றும் ஏனைய படிகளாக ரூபா 2,436,767 ஆன தொகை கம்பனிகள் நிதியிலிருந்து கொடுக்கப்பட்டது. இந்த அதிகார பூர்வ கொள்வனவாளர் பதவி மற்றும் அதற்கு நியமிக்கப்பட்ட பதவியணியினரின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஊழியர்களின் எண்ணிக்கையில் இற்றைவரை உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அரசு பிரிவின் நிறுவனங்களுக்கு பதவியணியினர் ஆட்சேர்த்தல் மற்றும் சம்பளம் மற்றும் படிகள் வழங்குதல் தொடர்பாக 2018 யூலை 18 ஆந் திகதிய 03/2018 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவச் சேவைகள் சுற்றறிக்கைகளுடன் (i)(அ) பந்தியின் பிரகாரம் அரசு நிறுவனங்களில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஊழியர்களின் எண்ணிக்கைக்கு விஞ்சியதாக நானாவித சேவைப் பிரிவுகளின் கீழ் ஆட்சேர்க்கப்பட்ட ஊழியர் தொடர்பாக தகவல்கள் கருத்திற் கொள்ளப்பட்டு அது தொடர்பான தகவல்கள் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் கவனத்திற்கு கொண்டுவரப்பட வேண்டியதுடன், (ii) ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் திறைசேரியின் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் பூரண அங்கீகாரம் வழங்கப்படாது சகல நிறுவனங்களுக்கும் பதவியணியின் ஆட்சேர்ப்புச் செய்தல் மற்றும் சகல நிறுவனங்களிலும் பதவியணியினருக்கு வழங்கப்படுகின்ற சம்பளம் மற்றும் படிகளைத் தீர்மானிப்பதைத் தவிர்த்தல் போன்றவை காட்டப்பட்டுள்ளது.

எனினும், நிறுவனத்தினால் அதிகாரிகள் பிரிவின் பதவியணியினர் ஆட்சேர்த்தல் மற்றும் கொடுப்பனவுகள் செய்யப்படும் போது இச் சுற்றறிக்கைக்கு இணங்கியதாக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 700,789,930 ஆன மிகையாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகையானது ரூபா 657,019,777 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதிசார் விளைவுகளில் ரூபா 43,770,153 ஆன முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இம்முன்னேற்றத்திற்கு திறைசேரி முறிகள் மற்றும் பத்திரங்களின் முதலீட்டு வட்டி மற்றும் திறைசேரிப் பத்திரங்கள் மற்றும் முறிகள் என்பவற்றின் முதிர்வு மூலம் உழைக்கப்பட்ட மூலதன மிகையின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 57,030,820 ஆல் உயர்வடைந்தமை பிரதான காரணமாக இருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) 2018 திசெம்பர் மாதம் ரூபா 4,617,505 செலவிடப்பட்டு முடிக்கப்பட்ட பதிவு செய்யப்பட்ட கம்பனிகள் தொடர்பான தரவுத் தளமொன்றை தயாரித்தல் திட்டத்தின் அறிக்கையின் பிரகாரம் 22,687 கம்பனிகள் செயற்படாத கம்பனிகளாக இனங்காணப்பட்டுள்ளதுடன் இவை 2007 முதல் 2018 ஆம் வருடங்களுக்கான ஒரு வருடாந்த அறிக்கையையும் சமர்ப்பிக்காத கம்பனிகளை அடிப்படையாக கொண்டது. இவ்வாறு செயற்படாத கம்பனிகளில் தெரிவு செய்யப்பட்ட 65 கம்பனிகள் மாதிரிப் பரிசோதனையின் போது வருடாந்த அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கம்பனியாக இருந்த போதிலும் செயற்படாத கம்பனிகளாக இனங்காணப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் இவ்வளவு அதிக செலவில் உருவாக்கப்பட்ட இந்த தரவுத் தளத்தில் உள்ள தகவல்கள் தவறானவை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.	குறித்த அதிகாரியால் தரவுகளை உள்ளீடு செய்வதில் ஏற்பட்ட தாமதம் காரணமாக இக்கோவைகள் தயாரிக்கப்பட்ட தரவுத் தளத்தில் செயலற்றவை என வகைப்படுத்தப் பட்டிருந்தன. இத்தவறான தகவல்களை கம்பனியின் தரவுத் தளத்திலிருந்து பிரித்து அவற்றை செயற்பட கம்பனிகளாகச் சேர்ப்பதற்கு அறிவுறுத்தல் வழங்கப்பட்டுள்ளது.	அதிக செலவு செய்யப்பட்டு செயற்படுத்தப் பட்ட திட்டத்தில் மேலும் சரியான வெளியீடுகளைப் பெறுவதற்கு முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
(ஆ) நி.பி128(2)(உ) பிரகாரம் வருமானக் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினால் அரசுக்கு கிடைக்க வேண்டிய நிலுவை வருமானம் காலதாமதமின்றி	விடயத்திற்கும் பொறுப்பான எழுதுநர்கள் பரந்த அறிவைக் கொண்டுள்ளனர்	வழக்கமான நினைவூட்டல்கள் மூலம் நிலுவை வருமானத்தை அறவிடுவதற்கு

சேகரிப்பதற்கான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு செய்யவில்லை. கணக்காய்வு மாதிரிப் பரிசோதனையின் போது பெறப்பட்ட 65 கம்பனிக் கோவைகளில் 33 கோவைகளில் வருடாந்த அறிக்கைகளைக் கோவைப்படுத்தல் தொடர்பாக அனுப்பப்பட வேண்டிய எதுவித நினைவூட்டல் கடிதங்களும் காணப்படவில்லை.

என்பதுடன் அந்த எழுதுநர்கள் கடமையில் இருக்கும் போது வருடாந்த அறிக்கையை தாக்கல் செய்யத் தவறிவர்களுக்கு நினைவூட்டல் கடிதங்களை அனுப்புவார்கள். நி.பி 128(2) இன் பிரகாரம் வருமான உத்தியோகத்தரால் நிறுவை வருமானத்தை சேகரிப்பதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

3.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) 2007 இன் 07 ஆம் இலக்க கம்பனிகள் சட்டத்தின் 131(1) மற்றும் (2) ஆம் பிரிவுகளின் பிரகாரம் பதிவு செய்யப்பட்ட கம்பனிகளால் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய வருடாந்த அறிக்கை வருமானம் ரூபா 1,528,004,000 ஆன தொகை மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் நிலுவையாகக் காணப்பட்டது. அதில் ரூபா 666,332,000 ஆனது 3 வருடங்களுக்கு மேற்பட்டவை என்பதுடன் ரூபா 559,012,000 ஆனது வருடங்கள் ஒன்றுக்கும் மூன்றுக்கும் இடைப்பட்டதாகவும் ரூபா 302,660,000 ஆனது ஒரு வருடத்திற்குள் குறைந்ததுமான நிலுவைத் தொகைகளாகும். இது தொடர்பான 20 கோவைகள் மாதிரிப் பரிசோதனையின் போது 5 கம்பனிகள் மட்டும் மீளாய்வாண்டிற்கான வருடாந்த அறிக்கையைத் கோவைப்படுத்தி இருந்ததுடன் மிகுதி 15 இல் 7 இற்கான நினைவூட்டல்கள் எதுவும் அனுப்பப்பட்டிருக்கவில்லை. மிகுதி மிகுதி 08 கம்பனிகளுக்காக நினைவூட்டல் கடிதங்கள் அனுப்பியிருந்தமை கடந்த 3 தொடக்கம் 8 வருடங்களுக்கு இடையிலான காலப்பகுதிக்கு முன்னராகும்.	2007 இன் 07 ஆம் இலக்கக் கம்பனிகள் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளை உச்ச அளவில் உபயோகப் படுத்துவதற்கு கம்பனிப் பதிவாளர் நாயகம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளதுடன் அவ்வாறல்லாத கம்பனிகள் தொடர்பாக சட்ட ரீதியான நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாகக் கூறப்பட்டுள்ளது. தற்போது அவ்வாறான கம்பனிகளின் நிலுவை வருடாந்த அறிக்கைகளைக் கோருவதற்கு பதிவாளர் நாயகத்தினால் உத்தரவிடப்பட்டுள்ள துடன் அதன் பிரகாரம் வருடாந்த அறிக்கை கோவைப்படுத்தப்படா விடின் கால எல்லை உத்தேசிக்கப்பட்டு வழக்குத் தொடரப்படும். எனினும் காலத்திற்குக் காலம் அறிக்கை கோவையிடப்படுவதற்கு நடவடிக்கை	கால தாமதமின்றி நடவடிக்கை எடுத்துச் சட்டத்தின் விதிகளைச் செயற்படுத்துவதற்கான மற்றும் வருமான சேகரித்தலுக்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

இதன் பிரகாரம்
 திணைக்களத்தில் நிலுவை
 வருமானம் சேகரித்தல்
 தொடர்பாக முறையான
 வேலைத்திட்டமொன்று
 காணப்படாமையுடன்
 வாடிக்கையாளர்கள் சான்றிதழ்
 பிரதிகளைப் பெற வேண்டிய
 தேவையேற்படும் சந்தர்ப்பங்களில்
 மட்டுமே அனைத்து நிலுவைத்
 தொகையும் அறவிடப்படுவதே
 பொதுவான நடைமுறையாக
 உள்ளது.

எடுக்காவிடில் கம்பனிச்
 சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின்
 பிரகாரம் கம்பனிப்
 பதிவாளர்
 நாயகத்தினால் பெயரை
 நீக்குவதற்கான
 நடவடிக்கை
 எடுக்கப்படும்.

(ஆ) செயலாற்றுகை அறிக்கையின்
 பிரகாரம் 2007 ஆம்
 வருடத்திலிருந்து 2019 ஆம்
 ஆண்டு வரை பதிவு
 செய்யப்பட்ட மொத்தக்
 கம்பனிகளின் எண்ணிக்கை
 95,841 என்பதுடன்
 மீளாய்வாண்டின் இறுதியில்
 74,818 கம்பனிகள் வருடாந்த
 அறிக்கைகளை கோவையிட
 வேண்டியிருந்தது. ஆனால்
 வருமானப் பதிவேடுகளின்
 பிரகாரம் வருடாந்த அறிக்கை
 கோவையிடப்பட்டிருந்தமை 17,532
 கம்பனிகளால் மட்டுமே ஆகும்.
 இதன் பிரகாரம் 57,286 பதிவு
 செய்யப்பட்ட கம்பனிகளால்
 அதாவது நூற்றுக்கு 77
 வீதத்திற்கு மேற்பட்ட அளவு
 வருடாந்த அறிக்கைகளைக்
 கோவையிடத் தவறி இருந்தன.
 மேலும் மீளாய்வாண்டில் 4,466
 கம்பனிகளின் பெயர்கள்
 நீக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அதில்
 3,457 கம்பனிகள் வருடாந்த
 அறிக்கைகளை கோவையிட
 தாரணத்தினால் பெயர்கள்
 நீக்கப்பட்டிருந்தன. அதன்
 பிரகாரம் முறையாகச்
 செயற்படும் கம்பனியின் ஒழுங்கு
 முறையான செயன்முறை ஒன்று
 இல்லாமையே இதற்கு முக்கிய
 காரணமென்பது
 அவதானிக்கப்பட்டது.

இந் நிலுவை வருமானம்
 அறவிடப்படுவதற்கு
 முறையான வேலைத்
 திட்டமொன்று இனங்
 காணப்பட்டுள்ளதாக
 கூறப்பட்டுள்ளது.

சட்டத்தின்
 பிரகாரம்
 செயற்பட்டு
 வருமானத்தை
 சேகரிப்பதற்கு
 நடவடிக்கை
 எடுக்கப்படல்
 வேண்டும்.

(இ) சட்டத்தின் 170(1) ஆம் பிரிவின்
 பிரகாரம் அனைத்து அல்லாத
 கம்பனிகளும் தமது வருடாந்த
 நிதிக் கூற்றுக்களைக் கம்பனிப்
 பதிவாளரிடம் பதிவு செய்ய
 வேண்டும். அதன் பிரகாரம்
 மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் 6893
 கம்பனிகள் நிதிக் கூற்றுக்களைப்
 பதிவு செய்ய வேண்டியிருந்த
 போதிலும் 1922 கம்பனிகள்

கம்பனிகளுக்கும்
 அவற்றின்
 இயக்குநர்களுக்கும்
 நிதிக் கூற்றுக்களை
 தாக்கல் செய்யுமாறு
 கடிதம் மூலம்
 தொடர்ந்தும்
 தெரிவிக்கின்றேன்.

சட்டத்தின் 170(1)
 ஆம் பிரிவின்
 பிரகாரம் நிதி
 அறிக்கைகள்
 பதிவு செய்யப்
 படுவதற்கு
 நடவடிக்கை
 எடுக்கப்படல்
 வேண்டும்.

மட்டுமே பதிவு செய்திருந்தன. அதன் பிரகாரம் பெறப்பட்ட வருமானம் ரூபா 3,844,000 இல் ரூபா 2,562,667 ஆனது நிதியத்திற்கு செலவு வைக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும் 4,971 கம்பனிகள் சட்டத்தின் விதிமுறைகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை. இது தொடர்பாக 20 கம்பனிக் கோவைகளில் மேற்கொள்ளப்பட்ட மாதிரிப் பரிசோதனையின் போது மீளாய்வாண்டிற்கான நிதி அறிக்கைகளை 4 கம்பனிகள் மட்டுமே பதிவு செய்திருந்தன. நிதிக் கூற்றுக்களைப் பதிவு செய்யாத கம்பனிகளுக்கு நினைவூட்டல்களை அனுப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

3.3 விளைவற்ற அல்லது குறைப்பயன்பாடுடைய ஆதனம், பொறித்தொகுதி மற்றும் உபகரணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
கணக்காய்வுத் திகதிகளில் (2020.08.21) களஞ்சியசாலையில் காணப்பட்ட பௌதீக இருப்பு தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட பௌதீகப் பரிசோதனையின் போது ரூபா 9,746,951 ஆன பெறுமதியான பொருள் இருப்பொன்று கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்படாது களஞ்சியசாலையில் தேக்கி வைக்கப்பட்டிருந்தது. இப்பொருளுக்காக பெறப்பட்ட உத்தரவுக்காலம் (Warranty Period)காலாவதியாகியிருந்தது.	இப்பொருள் அனைத்து திணைக்கள கணனி மயப்படுத்தப்படும் திட்டத்திற்கு (eROC) உரியதாக கொள்வனவு செய்யப்பட்ட பொருளாகும். திட்டமானது 2018.12.31 ஆந் திகதி முடிக்கப்படுவதற்கு ஒப்பந்தம் செய்யப்பட்டமையால் இது 2018 பெறுகைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டு கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.	இத்திட்டம் 2018 ஆம் வருடத்தில் முடிக்கப்பட முடியாத என திணைக்களம் இனங் கண்டுள்ளமை சில பந்திகளுக்கான பதில்கள் மூலம் குறிப்பிடப் படுகின்றது. தொழில்நுட்ப உபகரணம் விரைவில் வழக்கற்றுப் போவதால் தேவைப்படும் சந்தர்ப்பத்தில் மட்டுமே கொள்வனவு செய்யப்படல் வேண்டும்.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) கணனி மென்பொருள் ஸ்தாபிப்பதற்கான செயற்திட்டம்		
(i) கம்பனிகள் பதிவு செய்யும் செயன்முறை கணனி மயப்படுத்தப்படுவதற்காக மென்பொருள் ஸ்தாபிப்பதற்கான திட்டம் அல்லது தொடர்பான ஒப்பந்தம் ரூபா 57 மில்லியன் தொகைக்கு 2017 மே 30 ஆம் திகதியிலிருந்து 09 மாத காலத்திற்குள் முடிக்கப்படுவதற்கு தனிப்பட்ட கம்பனியொன்றுக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது. எனினும், இற்றை வரையில் (2020 ஒக்தோபர்) அவ்வப்பந்தம் பூர்த்தியாக்கப்படவில்லை.	ஒப்பந்தத்தை முடிப்பது தொடர்பாக முன் கூட்டியே தீர்மானிக்க முடியவில்லை என்பதுடன் வெற்றபெற்ற மனுதாரர் உரிய திகதியில் முடிந்தது விடுவார் என்று நினைத்து ஒப்பந்தத்திற்கு உடன்பட்டது. இது மிகவும் சிக்கலான திட்டமென்பதால் நீண்ட காலம் எடுத்தது. இற்றை வரையில் 90% ஆன திட்டம் முடிவடைந்துவிட்டது.	முறைமையின் சிக்கலான தன்மை ஆரம்பத்தில் கவனத்திற் கொள்ளப்பட்டு திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு நிபுணர்களின் ஆலோசனை பெறப்பட்டு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.
(ii) 9 மாதங்களில் முடிக்கப்படுவதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த ஆனால் 3 வருட காலங்கள் கழிந்தும் இவ்வொப்பந்தம் முடிக்கப்படுவதற்கு இயலாமைக்கு தாக்கமளித்த முக்கிய விடயமாக திட்டத்தின் ஆலோசனை நிறுவனம் கூட்டிக்காட்டியிருந்தமை ஒப்பந்தக்காரர் ஒரு கூட்டு ஆலோசனை நிறுவனத்துடன் திட்டத்தைத் தொடங்கினாலும் அக்கூட்டு ஆலோசனை நிறுவனம் இடை நடுவில் திட்டத்தை விட்டு விட்டமை, நிறுவனத்தின் செயற்பாட்டு தேவைகள் அவ்வப்போது மாறுகின்றமை மற்றும் ஒப்பந்தக்காரருக்கு மென்பொருள் ஸ்தாபிக்கும் செயற்திட்டம் குறித்து நடைமுறையிலுள்ள தொழில்நுட்ப அறிவு இன்மை போன்றவை ஆகும். இக் காலதாமதம் காரணமாக திட்டச் செயற்பாட்டு குழு மற்றும் வழங்கல் மீளாய்வுக் குழுக் கூட்டத்திற்காக செலவிடப்பட்ட கிரயம் உயர்வடைந்துள்ளதுடன் 2020 யூலை மாத இறுதியின் போது ரூபா 4,406,500 ஆகும்.	வெற்றி பெற்ற ஒப்பந்தக்காரர் திட்டமிட்ட திகதியில் முடிக்காமை மற்றும் நிராகரிக்கப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரர் திட்டமிட்ட திகதியில் அல்லது அதற்கு முன்னர் ஒப்பந்தத்தை முடிப்பதாக முற்கூட்டியே உடன்படாமையுடன் வெற்றிபெற்ற ஒப்பந்தக்காரர் திட்டமிட்ட திகதியில் விடுவார் என நினைத்து ஒப்பந்தத்திற்கு உடன்பட்டது. இத் திட்டம் மிகவும் சிக்கலான திட்டமொன்று என்பதுடன் ஆளணியினர் தேவைப்படுமிடத்து அவ்வப்போது மாற்ற வேண்டியிருந்தது. தற்போது வரையில் 90% ஆன திட்டப் பணிகள் ஆன்லைன் முறையின் கீழ் சேவைகளை வழங்குவதற்கான நடவடிக்கை முடிக்கப்பட்டுள்ளது.	

(ஆ) கம்பனி ஆவணங்களை ஸ்கேன் செய்யும் செயற்திட்டம்

கம்பனி பதிவு செய்யும் ஆவணங்களை ஸ்கேன் செய்தல் மற்றும் தரவுகள் உட்படுத்தல் ஒப்பந்தம் 2019 பெப்ரவரி 08 ஆந் திகதி ரூபா 68,089,643 ஆன தொகைக்கு தனியார் கம்பனிக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது. இக்கம்பனியுடன் ஏற்படுத்தப்பட்ட ஒப்பந்தத்தின் பிரகாரம் ஆவணங்களை ஸ்கேன் செய்தல் மற்றும் தரவுகள் உட்படுத்தல் பணிகள் 9 மாத கால எல்லைக்குள் அதாவது 2019 நவம்பர் 15 ஆந் திகதி வரையில் பூரணமாக முடிக்கப்பட வேண்டியதுடன் கணக்காய்வு தினமாகிய (2020.08.14) வரையில் முடிப்பதற்கு இயலாமை காணப்பட்டது.

ஸ்கேன் செய்யும் திட்டம் தாமதமாவதற்கு தாக்கமளித்த பிரதான காரணம் தொடர்ந்து வேலை செய்வதற்கும் போதுமான இடம் இல்லாமையால் ஸ்கேன் செய்யும் அளவு குறைவாக இருந்தது. அதற்கு மேலதிகமாக ஈஸ்டர் தாக்குதல் போன்ற காரணங்களை கருத்திற் கொண்டு 2020/03/31 வரை காலம் நீடிக்கப்பட்டதுடன் 2020/03/19 திகதியிலிருந்து காணப்பட்ட கொரோனா தொற்றுநோய் நிலைமை காரணமாக அக்காலம் மேலும் நீடிக்க வேண்டியேற்பட்டது.

செயற்திட்டம் தொடங்குவதற்கு முன்னர் அதற்குத் தேவையான ஆரம்ப வசதிகள் வழங்கப்படல் வேண்டும்.

3.5 பெறுகை முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) கணனி மென்பொருள் ஸ்தாபிப்பதற்கான செயற்திட்டம்		
(i) மென்பொருள் அபிவிருத்தி திட்டம் தொடங்க முன்னர் அனைத்து ஆளணியினர் தேவைப்பாடுகள் முறையாக கவனத்திற் கொள்ளப்பட்டு இனங்காணப்பட்டு திட்டமிடப்படாத காரணத்தினால் பொது ஒப்பந்தமொன்றை பதிவு செய்வதற்கான ஒன்லைன் நடைமுறை இடைநடுவில் மாற்றப்பட்டமையால் ரூபா 1,791,000 ஆன மேலதிக செலவுகள் ஏற்பட்டிருந்தன.	பொது ஒப்பந்தம் பதிவு செய்யும் நடைமுறையை பயனுள்ளதாக்குவதற்கும் நிறுவனத்திற்கு தேவையான விதத்தில் மாற்றங்கள் செய்தல், போத்தல்களைச் செய்தல் மற்றும் விண்ணப்பதாரரிடம் கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டது. இவ்வாறான மேம்படுத்தல்களை ஒப்பந்த தொகைக்குள் செய்ய முடியாதென்றும் அதற்காக மேலதிக செலவு ஏற்படுமெனவும் ஒப்பந்தக்காரருக்கு அறிவிக்கப்பட்டது.	முறைமையை அவிருத்தி செய்யும் போது தற்போதைய நிலைமை அத்துடன் ஏற்பட முடியுமான எதிர்கால நிலைமைகளைக் கருத்திற் கொண்டு திட்டமிடப்பட்டால் மேலதிக செலவுகளைக் குறைக்க முடியும்.

- (ii) மாதாந்தம் ரூபா 600,000 ஆன செலவில் இலங்கை டெலிகொம் நிறுவனத்தின் அதிக திறன் கொண்ட Disaster Recovery Cloud வசதிகள் பெறப்பட்ட போதிலும், செயற்திட்டத்தின் இந்தக்கட்டிடத்தில் அதை விடக்குறைந்த திறன் மற்றும் குறைந்த விலைத் தொகுப்பை பெறுவது போதுமானதென ஆலோசனை நிறுவனம் தெரிவித்திருந்த போதிலும் நிறுவனத்தினால் ஆலோசனைக் கம்பனியின் கருத்துரை கருத்திற் கொள்ளப்படவில்லை.
- அனைத்து விடயங்களையும் கருத்திற் கொண்டு மேகங்களின் திறனை எவ்வாறு குறைப்பது என்பது குறித்த பரிந்துரைகளை ICTA நிறுவனத்திற்கு வழங்கமுடியுமாயின் அப்பரிந்துரைகள் அனைத்து தரப்பினரின் ஒப்புதலுடன் செயற்படுத்த முடியுமென்பதை தெரிவிக்கின்றேன்.
- ஆலோசனை நிறுவனத்தின் ஆலோசனைகள் மற்றும் பரிந்துரைகள் என்பன கலந்துரையாடப் பட்டு இணக்கப் பாட்டிற்கு வருதல் மற்றும் செயற்படுத்தல் நிறுவனத்தின் பொறுப்பாகும்.
- (iii) ஆலோசனை நிறுவனத்தினால் செய்யப்பட்ட விடயங்களை விசாரணையின் போது இந்த மென்பொருள் திட்டமிடப்பட்டவாறு மேற்கொள்ளப்படுவதாக உறுதிப்படுத்துவதற்காக முறைமைக் கணக்காய்வு (System Audit) இற்குப் பின்னர் ஒரு பின்னடைவுச் சோதனை (Regression Test) மேற்கொள்ளப்படுவதற்காக ஆலோசனை நிறுவனத்தினால் ஆலோசனை வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அதன் பிரகாரம் செலவுப்படுத்தப்படாமை அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும் முறைமையின் தரவுகளின் பாதுகாப்பு மற்றும் கடன் அட்டைகளின் மூலமான கொடுப்பனவுகளின் பாதுகாப்பின்மை ஆகியவற்றை ஆலோசனை நிறுவனம் வெளிப்படுத்தியுள்ளது.
- இது தொடர்பாக 2020 பெப்ரவரி 16 ஆந் திகதிய ICTA நிறுவனத்தினால் அனுப்பப்பட்ட விபரமான சம்பவ அறிக்கைக்குப் பதிலளிக்கும் போது KPMG நிறுவனத்திற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளதுடன் அவர்களது கருத்துரைகள் அடங்கிய அறிக்கை ICTA நிறுவனத்திற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளது.
- ஒப்பந்தத்தில் காட்டப்பட்ட மற்றும் ஒப்புக் கொள்ளப்பட்ட படி ஒப்பந்தக்காரரின் ஊழியர்கள், ஒவ்வொரு அபிவிருத்தி நிலையிலும் இருப்பதை உறுதி செய்ய வேண்டும்.
- (ஆ) கம்பனி ஆவணங்கள் ஸ்கேனில் செயற்திட்டம்
- (i) செயற்திட்ட கம்பனியாக நிறுவனத்தினால் இனங்காணப்பட்ட 70,931 கம்பனிகளுக்குரிய 9,128,320 பக்கங்கள் ஸ்கேனில் செய்வதற்கு ஒப்புக்கொண்ட போதிலும், மேலே உள்ள கோவைகளுக்கு உரிய உண்மையான ஸ்கேன் செயலற்ற கம்பனிகள் வருடாந்த அறிக்கைகளை தாக்கல் செய்வதன் மூலம் செயலில் உள்ள கம்பனியாக மாறுவதால் பெரும்பாலான சங்கக் குறைபாடுகள் அனைத்தையும் ஒரே செயற்திட்டம் தொடங்கப் படுவதற்கு முன்னர் ஸ்கேன் செய்யப்பட வேண்டிய சரியாக இனங்காணப்படல் வேண்டும்.

செய்யப்பட்ட பக்கங்களின் எண்ணிக்கை 6,082,608 மட்டுமே ஆகும். அதன் பிரகாரம் மேலும் மிகுதியான 3,045,712 பக்கங்களை முடிப்பதற்கு பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கங்கள் கணக்காய்வாளர் நிறுவன செயலாளர்கள், அடமானப் பத்திர ஆவணங்கள் மற்றும் பழைய கம்பனிக் கோவைகள் என்பன ஸ்கேன் செய்யப்பட்டன. இவ்வாறு ஸ்கேன் செய்யப்பட்ட சங்க ஆவணங்களில் பெரும்பாலானவை செயலற்றவை என்பது எழுமாற்றான பரிசோதனையின் போது அவதானிக்கப்பட்டது. 22,687 கம்பனிகளுக்கான கோவைகள் அனைத்தும் ஸ்கேன் செயன்முறைகுட்படுத்தப் பட்டிருக்கவில்லை. நிறுவனம் சகல பணிகளையும் ஒன்லைன் முறையில் செய்வதற்கு திட்டமிட்டுச் செயற்திட்டத்தை செயற்படுத்தியதுடன் அதன் தேவைப்பாட்டிற்கேற்ப ஸ்கேன் செய்யப்பட்ட தரவுகளை உள்ளிடுவதற்கான பணி திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும் நிறுவனம் அவ்வாறு நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை.

(ii) இத்திட்டத்தின் தரவுகள் உள்ளிடுதல் பணி (Indexing) கோவையொன்றுக்கு ரூபா 265 வீதம் ஆன தொகைக்கு மேற்கொள்வதற்கு மேற்கூறப்பட்ட தனியார் கம்பனியுடன் உடன்படிருந்தது. ஆனால் ஆரம்பத்தில் இணங்கிய பக்கங்களின் எண்ணிக்கையை அடைவதற்கு கம்பனிக் கோவைகளுக்கு மேலதிகமாக ஏனைய கோவைகளுக்கு உரிய ஆவணங்களை ஸ்கேன் செய்வதற்கான முடிவின் காரணமாக கோவைகளின் எண்ணிக்கை உயர்வடைந்தமையால் தரவுகள் உள்ளிடுதலுக்கான (Indexing Cost) மீண்டும் ரூபா 25,705,000 மேலதிகச் செலவிற்கு முன்னைய ஒப்பந்தக்காரருடன் ஒப்பந்தம் செய்யப்பட்டது. மிகவும் உயர்ந்த

நேரத்தில் பூர்த்தி செய்து செயலில் உள்ள நிலைமைக்கு கொண்டு வரப்பட்டது. சங்கமொன்று, அதன் பெயர் நீக்கப்படும் போது மட்டுமே செயலற்றதாகி விடுகின்றது. இக்காரத்தினால் ஒன்லைன் முறைமையின் கீழ் பெயரை நீக்குவதாயின் அனைத்தையும் ஸ்கேன் செய்தல் மற்றும் தரவுகள் உள்ளிடுதல் என்பன அவசியம்.

சங்கங்கள் பதிவு செய்தல் ஒன்லைன் முறைமைக்கு ஆரம்பிக்கப்படுதல் காரணமாக அதன் கோவைகள் ஸ்கேனில் செய்தல் மற்றும் தரவுகள் உள்ளிடு செய்வதற்கான தேவைப்பாடு ஏற்பட்டது. அதன் கீழ் அடமானப் பத்திரம், கம்பனிச் செயலாளர் மற்றும் கணக்காய்வாளர் போன்றோரின் கோவைகள் ஸ்கேன் செய்வதற்கான தேவையேற்பட்டது. இதனால் இக் கோவைகளை ஸ்கேன் செய்வதற்காக புதிய ஒப்பந்தக்காரர் ஒருவரைத் தெரிவு

ஸ்கேனிஸ் நடவடிக்கைகளில் பெரும்பாலான நிறுவனங்கள் பின்பற்றுகின்ற செயன்முறைகளான குறைந்தளவு பக்கங்களின் எண்ணிக்கைக்காக நிலையான விலைக்கு ஒப்புக் கொண்ட கட்டண முறை செயன்முறைப் படுத்த வேண்டும்.

செலவு செய்யப்பட்டு
மேற்கொள்ளப்பட்ட
பணிகளுக்காக விடயப் பரப்பு
மற்றும் விடயப் பரப்பை
நிர்ணயிப்பதில் விபரங்கள்
சேகரிக்கப்பட்டு இந்த விடயத்தில்
அறிவுள்ள ஒரு தரப்பினரின்
ஆலோசனையைப் பின்பற்றி
நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தால்
இச்செலவுகள்
குறைக்கப்பட்டிருக்க
முடியாமென்பது
அவதானிக்கப்பட்டது.

செய்வதற்காக காலம்
மற்றும் செலவு
ஏற்படுவதால்
தற்போதைய ஒப்பந்தக்
காரரினால் இவற்றை
மேற்கொள்வதற்கான
தீர்மானம்
எடுக்கப்பட்டது.

(iii) மேற்கண்ட மதிப்பீட்டில் 27,000
அடமானப் பத்திரங்கள்
தரவுகளை உள்ளீடு
செய்வதற்காக ஒரு கோவைக்கு
ரூபா 265 வீதம் ரூபா 7,155,000
ஆன தொகை
உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது. ஒரு
அடமான பத்திரக்
கோவையென்பது ஒரு பெரிய
பதிவுப் புத்தகம் என்பதுடன்
அதில் ஒரு கம்பனிக்கு
சராசரியாக 2-3 பக்கங்கள்
வரையான அளவாகும்.
தரவுகளை உள்ளிடும் போது
ஒரு கம்பனிக்கு உரித்தான இந்த
2 முதல் 3 பக்க எண்ணிக்கை
ஒரு கோப்பாக கருதப்பட்டு ரூபா
265 அறவிடப்படுகின்றது.
திணைக்களத்தினால் இச்
செயற்திட்டம் தொடர்பான
முழுமையான ஆய்விற்குப் பிறகு
ஒப்பந்தக்காரருடன்
பேச்சுவார்த்தை நடத்தாத
காரணத்தினால் இது போன்ற
சூழ்நிலைகளை எதிர்கொள்ள
நேரிட்டமை அவதானிக்கப்பட்டது.

அடமானப் பத்திரங்கள்
2-3 பக்கங்கள்
தொடக்கம் 100-200
வகையான பக்கங்கள்
வரையாக இருக்கின்றது.
100 - 200
பக்கங்களுக்கு
இடையிலான விரிவான
அடமானப் பத்திரங்கள்
மற்றும் 2-3
பக்கங்களுக்கு
இடையிலான
அடமானப் பத்திரங்கள்
ஒரே விலையில்
தரவுகளை
உள்ளடக்குகின்றன.
இது ஒப்பந்தக்காரருடன்
பேச்சுவார்த்தை
நடாத்தப்பட்டு
உடன்பாட்டுக்கு
வரப்பட்டது.

செயற்திட்டம்
ஆரம்பிப்பதற்கு
முன்னர்
நிறுவனத்திற்கு
உரித்தான
கோவைகள்
சரியாக ஆய்வு
செய்யப்பட்டு
நிறுவனத்திற்கு
மிகவும்
பயனளிக்கக்
கூடிய வகையில்
ஒப்பந்தங்கள்
ஏற்படுத்தப்படல்
வேண்டும்.

4. நிலைபேறான அபிவிருத்தி நோக்கங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

244 குறிகாட்டிகள் 169 குறிக்கோள்கள்
மற்றும் 17 நோக்கங்களுடன் 2030
நிலையான அபிவிருத்திக்கான நிகழ்ச்சி
நிரலுக்கு இணங்குவதாக ஐக்கிய
நாடுகள் சபையின் அமைப்பில்
உறுப்பினர் நாடொன்றாக இலங்கை
கையெழுத்திட்டிருந்தது.
அந்நோக்கத்தை அடைந்து
கொள்வதற்காக திணைக்களத்தினால்
2030 நிகழ்ச்சி நிரலின் பிரகாரம்
திணைக்களத்தினால் பின்பற்றப்பட
வேண்டிய பின்வரும் செயன்முறைகள்
பின்பற்றப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

நிலைபேறான
அபிவிருத்தி நோக்கம்,
குறிப்பிட்ட குறிகாட்டிகள்
மற்றும்
குறிக்கோள்களின்
பிரகாரம் மற்றும்
ஏனைய
சுற்றறிக்கைகளின்
பிரகாரம் தயாரிப்பதற்கு
கம்பனிப் பதிவாளருக்கு
கையளிப்பதற்கான
நடவடிக்கைகள்
எடுக்கப்பட்டு
வருவதாகத்

பரிந்துரை

நிலைபேறான
அபிவிருத்தி
நோக்கம்
அடைந்து
கொள்வதற்கு
திணைக்
களத்தினால்
தேவையான
செயன்முறைகள்
பின்பற்றப்படுதல்
வேண்டும்.

தெரிவிக்கின்றேன்.

- (i) நிலைபேறான அபிவிருத்தி நோக்கங்களை இனங்காணுதல்.
- (ii) அவ்வாறு இனங்காணப்பட்ட நோக்கங்கள் தொடர்பான குறிக்கோள்கள், அடிப்படைத் தரவுகள், குறிக்கோள்களை அடைவதற்கான மைல் கற்களையும் முன்னேற்றத்தினை அளவிடுவதற்கான குறிகாட்டிகளையும் இனங்காணுதல்
- (iii) இனங்காணப்பட்ட நோக்கத்தைச் செயற்படுத்துவதற்காக நிறுவனத்தின் பணிகள் மற்றும் செயற்படுத்துவதில் ஆர்வங்காட்டிய கட்சிகளை அடையாளங் காணுதல்.
- (iv) 2018 ஏப்ரல் 27 ஆந் திகதிய MSDW/08/65 ஆம் இலக்க நிலைபேறான அபிவிருத்தி மற்றும் வனசீவராசிகள் அமைச்சின் சுற்றறிக்கைப் பிரகாரம் நிலைபேறான அபிவிருத்தி நோக்கம் தேசிய மட்டத்தில் மூலோபாய முகாமைத்துவத் திட்டத்தின் படி நிறுவன, மாகாண மற்றும் தேசிய மட்டங்களில் அடைய வேண்டிய சாதனைகளை ஒருங்கிணைப்பதற்கு சிரேஷ்ட உத்தியோகத்தர் இருவரின் பெயரிடப்பட்டு நிலைபேறான அபிவிருத்தி மற்றும் வனசீவராசிகள் அமைச்சிற்கு அனுப்பி வைத்தல்.